Gymnasium 6. Klasse, Mathematik, 2. Klassenarbeit

Berechne die folgenden Aufgaben - wenn maglich - geschickt. D)
Das Ergebnis ist in vollstdndig gekiirzter Form - wenn moglich - als gemischte
Zahl anzugeben.

Aufgabe 1) berechne
a) 3. =
35

b)i:8:>
15

48 21
C) e —
49

i) 2222
175 121

Aufgabe 2) Berechne vorteilhaft

5 10 32 5 5 1 7 1
+Hl—+—+—+—+1-+—+—
21 11 21 11 21 2 11 4

Aufgabe 3) Ordne der GroBBe nach! Beginne mit der kleinsten Zahl
12 1 84513210 12§1§g

13 50 7

8 2 5 11 99 5 2 5
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Aufgabe 4) Bestimme X, so dass eine wahre Aussage entsteht

3 .5

4 16

b)

X+l1 2E
8

c)

X —2—=1§
8
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Aufgabe 5)
Marion stellt Orangenlimonade her. Dazu schittet sie 3 Flaschen mit je 2

Liter Orangensaft sowie 5 Flaschen Mineralwasser mit je  Liter Inhalt
zusammen in ein 6} Liter-Fass.

a) Wie viel Orangenlimonade erhalt sie?
Ansaftz:

Antwort (1):

b) Wie viel Liter passen noch in das Fass?
Ansatz:

Antwort (1):
c) Wie viele Glaser zv : Liter lassen sich mit Marions Limonade fullen?

Antwort(}):
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Gymnasium 6. Klasse, Mathematik, 2. Klassenarbeit

Losungen
Aufgabe 1) berechne
3 3 7 31 3
) —T=>— —=>—---==
35 351 51 5
4 1 11 1
)— =S — - ===
15 158 15 2 30
9282113 3
49 96 7 2 14
gl 13 3
49 96 7 2 14
912423,5,13 25,39 64,4
3 5 3 5 15 15 15 15
111 9 27 9 16 1161641
21> 2. 1=
4716 4 16 42743 12 3 '3
0532228 8 85 40 44 14
5 3 5 3 15 15 15 15
h)lé.ZESE.EZEE:E 1
5 5 31 3 3
p2.25 225 21 2
175 121 175 11 7 11 77

Aufgabe 2) Berechne vorteilhaft

5 10 32 5 5 1 7 1
—+l—t— =+ —+1—+—+—
21 11 21 11 21 2 11 4

5 32 5 5 7 .10 11
—t—+— |+ ==+ [+]|1=+=
(21 21 21] [11 11 11] (2 4)
2\, (,22,(,3
21 11 4
:2+3+1§
4
3

-62
4

Aufgabe 3) Ordne der GroBBe nach! Beginne mit der kleinsten Zahl

2 10 1 , 13 . 13
5 11 99 ~ 5 T 2

Ul ©o

9 13 13

10 12 <1< § <—<2<—<3<4«<
7 5 5

“11°13°

1
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Aufgabe 4) Bestimme X, so dass eine wahre Aussage entsteht

a)
3 x>
4 16
3S_ x4
4 16
2_ .5
16 16
12 5 _
16 16
L _x
16
b)
X+11 2E
8
X+§:2—l
4 8
X+E:2—1
8 8
_21_10
8 8
x =1t
8
X=1§
8
X—2—:1§
8
x 21
4 8
18 11
8 8
x 11,18
8 8
x =22
8
X =32
8

beiderseits +X

BrGche auf den gleichen Nenner bringen

beiderseits - S
16

Briche voneinander subfrahieren

gemischte Zahlen in Briche umwandeln

BrGche au den gleichen Nenner bringen

Beiderseits minus 10

BrUche subtrahieren
Umwandeln in gemischte Zahl

c)
gemischte Zahlen in Briche umwandeln

BrOche auf den gleichen Nenner bringen

Beiderseits plus

BrUche addieren

Ergebnis umwandeln in gemischte Zahl
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Aufgabe 5)
Marion stellt Orangenlimonade her. Dazu schittet sie 3 Flaschen mit je 2

Liter Orangensaft sowie 5 Flaschen Mineralwasser mit je  Liter Inhalt

zusammen in ein 6 Liter-Fass.
a) Wie viel Orangenlimonade erhalt sie?

Ansatz:
X = 3.§ + 5.1
4 10
9 35 . . .
X = Z+E Gemischte Zahlen in Bruche umwandeln
45 70 .. . .
=4~ Br0che auf den gleichen Nenner bringen
20 20
y 115
20 BrOche subtrahieren
X = 5E
720 Umwandeln in gemischte Zahl
3
X :5Z Bruch kUrzen

Antwort (!): Sie erhalt 52 Liter Limonade.

b) Wie viel Liter passen noch in das Fass?

Ansatz:
X = 61—5§ gemischte Zahlen in Brtche umwandeln
2 4
x_18_23 . .
~ 5 74 BrUche auf den gleichen Nenner bringen

26 23 . .

X =71 BrUche subtrahieren

x -3
4

Antwort (!): Es passt noch ein 2 Liter in das Fass.

c) Wie viele Glaser zv < Liter lassen sich mit Marions Limonade fillen?

Ansatz:
X _5§_1 gemischte Zahlen in Briche umwandeln
44
X - 23 1
~ 4 "4 denKehrwert bilden
23 4 . e
X ~ 21 mit dem Kehrwert multiplizieren
231 N o
X =71 kUrzen und ausmultiplizieren
X =23 Ergebnis in gemischte/ganze Zahl umwandeln

Antwort(!): Es lassen sich 23 Glaser zu je i Liter fullen.
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